

# Így kezdődött

## Az ötödik ötéves terv első éve a szegedi járásban

Az ötödik ötéves terv, valamint az 1976-os gazdasági év indulásának szegedi járási tapasztalatait értékelte utóbbi — május 6-i — kibővített ülésen az MSZMP szegedi járási bizottsága. A bizottság a KB múlt év novemberi és az ez évi áprilisi határozata alapján mérlegelte a járás gazdasági helyzetét. Juhász László első titkár szóbeli kiegészítő tájékoztatásában is, valamint a tapasztalatokról kiadott írásos jelentés is megállapította, hogy a lakosság közhangulata kedvezően alakult. Ebben döntő része volt az új gazdasági szabályzók megismerésének. A gazdasági vezetők meggyőződhetek arról, hogy az új tervidőszak feladatai teljesíthetők, ehhez az alapvető feltételek biztosítottak. Igen kedvezően hatott a közvéleményre a KB 1975. november 26-27-i határozata, valamint a decemberi országgyűlés döntése is. Ezek útmutatása nyomán egészséges közszellem alakult ki az ismert és jelentkező gondok ellenére. Köztudott ugyanis, hogy a különféle gazdasági nehézségekből, gondokból a szegedi járásnak ezelőtt is, most is több jutott, s jut, mint a megye más területeinek. Egyebek között azért, mert a járás 23 termelőszövetkezte közül 19, a termőföldek igen változatos gyenge minősége, a fűfóhalmok miatt a „gyenge termőhelyi adottságú kategóriába” tartozik, állami ártámogatásra szorult. Továbbá a járás valamennyi, számszerűen 9 szakszervezete is igen kedvezőtlen természeti környezetben gazdálkodik. Jóval több munkával és nagyobb anyagi ráfordításokkal lehet újabb gazdálkodási sikereket, eredményeket elérni, mint a megye más jobb termőföldekkel rendelkező területein.

### Helyi cselekvési program

A helyi pártbizottságok — kevés kivételtől eltekintve — megfelelően adaptálva — határidőre elkészítették az új termelési és társadalmi feladatokkal kapcsolatos állásfoglalásaikat és ezek végrehajtását segítő, ellenőrző intézkedési terveiket. Az alapszervezeteknél azonban kezdetben akadózott a gazdasági év indításával kapcsolatos pártbizottsági munkák. A pártbizottság ellenőrzési során azonban felszínre kerültek a fogyatékosok, s végül március 30-ig csaknem mindenütt elkészítették a pártbizottságok és az állásfoglalásaikat és intézkedési terveiket. A gazdasági vezetés azonban megfélelő tervszámok hiányában mindenütt megkésztett 1976. évi cselekvési programjának kidolgozásával. Több helyen problémák merültek fel a célok egységes értelmezése körül is. Tapasztalhatta a pártbizottság, hogy a gazdasági vezető szervek cselekvési programja helyenként általánoságokat tartalmazott, semmi egyebet. Ezeknek a vezetőknek megfelelő segítséget nyújtottak, s ezután a feladatok megoldását biztosító, jó cselekvési programtervezetek születtek ezeken a helyeken is.

Megállapította a pártbizottság, hogy a dolgozó kollektívák ma még csak ott ismerik jól a rájuk háruló közelebbi és távolabbi feladatokat, ahol időben kidolgozták az állásfoglalásokat, az intézkedési terveket és a kommunikatív jó agitációval ismertették azokat a munkahelyeken. A gyengén gazdálkodó tsz-ekben továbbra is gondot jelent a ráfizetéses termékek előállításának gazdaságossága tétele. Az ehhez szükséges anyagi erőforrások számos helyen hiányoznak. Ezért az ágazat megszűntetésében látják a megoldást. A kisteleki Magyar—Sovjet Barátság Tsz-ében például felszámolják most a fűszerpaprikatermesztést és a szarvasmarha-állományt, pedig ezek kiemelt központi program keretében tartoznak.

gozták az állásfoglalásokat, az intézkedési terveket és a kommunikatív jó agitációval ismertették azokat a munkahelyeken. A gyengén gazdálkodó tsz-ekben továbbra is gondot jelent a ráfizetéses termékek előállításának gazdaságossága tétele. Az ehhez szükséges anyagi erőforrások számos helyen hiányoznak. Ezért az ágazat megszűntetésében látják a megoldást. A kisteleki Magyar—Sovjet Barátság Tsz-ében például felszámolják most a fűszerpaprikatermesztést és a szarvasmarha-állományt, pedig ezek kiemelt központi program keretében tartoznak.

### Megfelelnek az igényeknek

Az 1976. évi gazdálkodási tervekről megállapította a bizottság, hogy azok végül is összességükben megfelelnek a népgazdasági igényeknek. Figyelembe véve a gép- és eszközellátás hiányosságait, a pénzügyi gondokat; szerényebb, takarékosabb, de felelősséggel vállalt ígéretekkel készítették. A járás mezőgazdaságának termelés-szerkezetében történt változások is jól szolgálgják a népgazdaság elvárásait. Többek között jelentősen megnövekedt a járásban a kenyérgabona termő területét. Sikertült megállítani a fűszerpaprika termelésének mostanáig erősen csökkenő tendenciáját is. A szántóföldi zöldszervesztésben a szerződéses felvásárlás előirányzott mennyiségeknek mintegy 90 százalékára vállalkoztak eddig a gazdaságok. Lemaradás főleg paradicsomból és paradicsompaprikából jelentkezik. Az elismerés hangján szóltak a Szegedi Állami Gazdaságról, ahol a termékszerkezet korszerűsítését következők program szerint hajtják végre.

Az állattenyésztés területén már jól érződnek a korábban hozott központi intézkedések kedvező hatásai. Már csupán csak Kistelek és Zombó körzetében tapasztalható a sertéshizlalási szerződéses kötésében csökkenő tendencia. Különösen a nagyüzemekben máris határozott emelkedés mutatkozik. Az idén a tehénállomány minőségi javítását határozták el számos gazdaságban. Meg akarnak szabadulni a kevés hasznos adó, gyenge termelőképességű állatoktól. Ezeket a helyeken a tehénlétszám átmeneti csökkenésével számolnak. Történtek azonban már intézkedések arra nézve is, hogy a tehénlétszám végül is összességében járási szinten nem esik le. Kisebb mértékben, de folyamatos fejlődés indult el a járásban a juh-tenyésztés fellendülésében is. Mindenütt előtérbe került a háztáji és kisgazdálkodás megsegítése. Nagyon sok jó intézkedés, döntés született ez ügyben a tsz-ekben. Sikertült immár a legtöbb helyen, a szó valódi értelmében, megteremteni a nagyüzemi termelés és a háztáji gazdálkodás kölcsönös előnyökön nyugvó szerves egységét, anélkül, hogy bármelyiket is fetisizálnak.

Vizsgálták a pártbizottságok a pártbizottságok a parlag földek hasznosításának jelenlegi helyzetét. Főleg a szakszervezetek nem készültek fel időben az idősebb parasztszervezetek családok által leadott földek átvételére

és megművelésére. Ebben az ügyben újabb határozott intézkedésekre van szükség.

### Szolgáltatás, beruházás

A kereskedelem munkáját értékelve példaképpé állították a kisteleki AFÉSZ munkáját. A dorozsmaiét viszont a hozzája tartozó járásbéli községek gyenge ellátásáért erősen bírálták. A kisteleki AFÉSZ egyebek között a hűvellátás biztonságának növelése érdekében máreius végéig 1100 hízott sertés felvásárlására kötött szerződést tagjaival. Ez a mennyiség azonban még lényegesen kevesebb annál, mint amennyit eredetileg terveztek.

A járás iparának termelésében nagy fejlődést ígér a Kábelművek kisteleki gyár-egységének ügye. Megtörténtek a kezdeti lépések a gumipar részéről is, hogy Deszken mihamarabb indulhasson a termelés. Örvendetes tényként állapította meg a bizottság, hogy a járás szövetkezeti iparának jelentősen sikerült növelni az idén a tőkés országokba menő exportját. Például a Szegedi Járási Ruházati és Szaktipari Szövetkezet 11,8 a házipari szövetkezet pedig 63 százalékkal exportált az első negyedévben több árut tőkésipari megrendelésekre, mint a múlt év azonos időszakában.

A járásban folyó különféle beruházások helyzetét azonban nem a legkedvezőbbnek ítélte a testület. Feltétlenül fontos a beruházások gyorsítása, az elkészült szarvasmarha-tenyésztő telepek férőhelyeinek betöltése. Jelentősen megváltozott az idén az újabb beruházások tartalma, belső szerkezetük is. Az eddigi, főleg építő jellegű beruházások helyett a gépi beruházások kerültek előtérbe.

### Javaslat, bírálat

A vitában sok jó javaslat és feltétel hangzott el. Megemlésték a csengelei tsz-t, amely az elmúlt tervidőszakban 32 millió forintnyi állami segítséget kapott, s ebből csak 7 millió forint gazdálkodási eredményjavulást tudott felmutatni. Forráskutón viszont ugyanazt az idő alatt hasonló természeti környezetben 45 millió forint állami támogatás hatására 92 millió forint értékű eredményjavulást ért el. Ugyancsak a dícséret hangján szóltak a bordányi Munkásor Termelőszövetkezetéről, ahol 4 millió forint állami ártámogatás ellenében 11 millió forint eredményjavulás született.

Számos más, időszervi kérdés is felszínre került. Többek között a háztáji gazdaságok által vásárolható táptakarmányok bükkölt árdragítása. De szóvá tették a háztáji napos baromlivál való gyenge ellátását is. Mivel nagyon kevés az állami szövetkezeti keltetőből kapható 6 forintos naposcsibe, a magánkeltető tulajdonosok 15 forintot kérnek egyetlen napos csirkéért. Arra is utaltak: sok apró „mindenfűd” kis kefti traktorra volna szükség ahhoz, hogy gyorsabban fejlődjön a házikertekben a zöldség- és a gyümölcstermesztés. Ezeket a nehéz munkákat is többnyire az idősebbeknek kell végezniük, s feltétlenül szükség volna helyzetük, munkájuk könnyítésére.

## Befejeződött az írószövetség közgyűlése

A fővárosi tanács díszteremében kedden a főtákarati referátum feletti vitával folytatódott, s befejeződött a Magyar Írók Szövetségének közgyűlése. Az írók márkó felelős tanácskozásán — amelyen felszólalt Azzél György, a Minisztertanács elnökhelyettese, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, s részt vett Övári Miklós, a Politikai Bizottság tagja, az MSZMP KB titkára, dr. Kőröndesz Mihály, az MSZMP KB osztályvezetője, dr. Orbán László kulturális miniszter, valamint politikai, állami és kulturális közéletünk számos ismert személyisége is — az irodalom műhelymunkájával összefüggő kérdéseket a társadalmi építések nagy feladatába ágyazva vizsgálták a feladatokat.

Az irodalom, eredményeinek méltatása mellett, az alkotóművészek társadalmi felelősségének hangsúlyozásával elemezték az írók márkó teendőit a szocialista nemzeti összefogás és egység kibontakoztatásához szükséges feladatait.

A köznevelés „társadalmiasítására” biztató új módszerek és formák kikísérletezése folyik. Az Olvasó Népért-mozgalom — mint mondták — a közösségformáló, művelődési igényeket serkentő tevékenység szolgálatát írta zászlójára, s a kezdetek óta eltelt immár 7 esztendő tanúsága szerint e zászlóbontásnak is köszönhető, hogy jelentősen javult társadalmunkban a művelődés, az olvasás tekintélye.

Szó esett a magyar irodalom külföldi kapcsolatairól,

fogadtatásáról, irodalmunk nyelvemegőrző szerepéről, jelentőségéről, valamint a folyóiratoknak az irodalom szolgálatában teljesített küldetéséről. Örvendetes, hogy a nagyobb igényű, kritikai-irodalomtörténeti vállalkozások mellett egyre több az értő, bátran állást foglaló, helyesen orientáló írás.

A Magyar Írók Szövetségének elnökevé Dobozy Imrét, főtákarátá Gárai Gábort választották meg. Az írószövetség ügyvezető titkára Garay Károlyné, titkárjai: Csák Gyula és Fábán Zoltán.

## Családvédelmi ankét Szegeden

Az utóbbi években növekvő figyelem kíséri — a családvédelmi munka szervezésében — a három éven aluli kisgyermekkel való törődést, otthoni és bölcsődei nevelését. Ma már közismert, hogy éppen olyan nagy gondot kell fordítani az első években is a kisgyermek nevelésére, irányítani és alakítani kell a magatartási formák, személyiségjegyek kialakulását, mint az óvodás- és iskoláskorban. Ezt a munkát — amely az egészséges, harmonikus felnőtt nevelés talán egyik legfontosabb része — csak közösen végezheti el a család és a bölcsőde. Együtt kell megtalálni a helyes módszereket.

Ennek a célnak az érdekében rendezett a Magyar Vöröskereszt országos és Csongrád megyei vezetősége tegnap, kedden családvédelmi-bölcsődei ankétot Szegeden, a Bartók Béla művelődési központban. Dr. Hős Erzsébet főorvos, a Csongrád megyei tanács Vb egészségügyi osztályának helyettes vezetője köszöntötte a megjelenteket, majd a család szerepe a 0-tól 3 éves korú gyermekek nevelésében címmel Ortutay Zsuzsa, a Magyar Vöröskereszt országos elnökségének alelnöke, a játék szerepe a bölcsődés korú kisgyermek nevelésében címmel Kabai András, a Huszka Antónia, az MTA tudományos főmunkatársa tartott előadást.

### Napirenden:

## A munkaügyi döntőbizottságok tevékenysége

### Szegeden ülésezett a textil szakszervezet elnöksége

A Textilipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége kihelyezett ülést tartott tegnap Szegeden, a Kenderfő- és Szövőipari Vállalat újszegedi gyárában. A vendégeket Tóth László vezérigazgató és Harkai Vilmos, a vállalati szakszervezeti tanács titkára köszöntötte. Az elnökségi ülésen részt vett dr. Agoston József, az SZMT vezető titkára is.

A Minisztertanács és a SZOT Vörös Zászlójával kitüntetett vállalat tevékenységéről, a szakszervezeti munkáról a vezérigazgató, illetve a szakszervezeti tanács titkára adott tájékoztatást az elnökségnek.

Dr. Biró Györgyné, a Textilipari Dolgozók Szakszervezetének főtákarátja a tanácskozáson szólt arról, hogy immár nyolcadik alkalommal rendeznek kihelyezett elnökségi ülést — s ezek mindig hasznos tapasztalatokat hoztak.

A testület tagjai délben megtekintették az újszegedi gyár üzemcsarnokait, beszélgettek a munkásokkal. Délután pedig megtárgyalták a textilipari üzemekben lévő munkaügyi döntőbizottságok tevékenységéhez kapcsolódó

## Tápé lak kiállítás Budapestien

Kedden Budapesten, a MARKETEXPO Nagymező utcai bemutatótermében kiállítás nyílt a Tápéi Házipari Szövetkezet termékeiből. A látogatók elsősorban a jövő évi piacra kerülő árukat tekinthetik meg. A készlet híven tükrözi a tápéi házipar termékeinek széles skáláját. A szövetkezet ma gyártmányainak 70 százalékát exportálja. Az ötéves tervidőszak végére mintegy 220 millió forintot évi termeléssel számolnak a szövetkezetiek.

## Paprika a fóliaházakból



Molnár József felvétele

A Tisza—Maros-szög Termelőszövetkezet tiszaszigeti kertészetének üveg- és fóliaházaiban az idén is jó eredménnyel termelték a paprikát és más primort. A 4 millió forintos árbevétel tervükből már 3 milliót teljesítettek. Eladtak eddig 700 ezer darab paprikát, 500 ezer csomagot, 100 ezer fej salátát és 25 ezer karalábét. E mennyiség 80 százalékát a szegedi MEK vásárolta meg, 15 százalékát az AFÉSZ, 5 százalékát pedig egyéb felvásárlók. Jelenleg a hegyes erős paprikát szedik a tiszaszigeti asszonyok a fóliaházakból, mely felvételünkön is látható